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Mahalaua – un topos de factura poliedrică.  

Incursiune in proza lui G. M. Zamfirescu 

(Rezumatul tezei de doctorat) 

 

I. Argument  

În lucrarea intitulată Mahalaua – un topos de factura poliedrică. Incursiune in proza lui G. M. 

Zamfirescu obiectul cercetării este constituit de cele trei realizări romanești din ciclul Bariera. 

Alegând un conținut literar oarecum restrâns, am beneficiat de posibilitatea unei priviri pătrunzătoare 

în străfundul universului romanesc, analizând și supunând disecției critice, cu bisturiul unor metode 

variate de cercetare, formulele romanești utilizate de autor, aspectele tematice ale operelor, structurile 

narative, construcția personajelor, estetica scriiturii.   

Motivație intrinsecă a fost determinată de preferința noastră pentru scriitorul interbelic G. M. 

Zamfirescu; motivația extrinsecă o constituie necesitatea unui studiu amănunțit al prozei scriitorului. 

Scopul lucrării este de a aduce ad lumen complexitatea și varietatea construcției romanești a lui G. 

M. Zamfirescu, romancier cameleonic capabil să își schimbe frecvent punctul de vedere, unghiul din 

care privește instanța narativă și chiar să substituie instanțe narative variate. 

Obiectivele lucrării sunt: fixarea contextului literar în care trăiește și scrie G. M. Zamfirescu, 

evidențierea relației dintre biografie și operă prezentarea diacronică a imaginii pe care critica literară 

a exprimat-o cu privire la romancier, analiza instanței narative și a tehnicilor narative, analiza 

elementelor baroce și identificarea elementelor de modernitate în proza lui G. M. Zamfirescu, 

interpretarea substratului mitic al romanului și relația binară între mitizare și demitizare, studiul 

aspectelor poliedrice ale iubirii în lumea periferiei, a mahalalei bucureștene.    

Metodele de cercetare, variate și în concordanță cu scopul și obiectivele urmărite: metoda 

naratologică, analiza stilistică, analiza comparatistă, transtextualitatea, critica sociologică, psihocritică 

și psihanaliza, mitocritica și arhetipologia, au facilitat atingerea tuturor obiectivelor sus-amintite. 

Direcțiile de cercetare, multiple, vizează înțelegerea globală a personalității autorului, studiul 

lucrărilor de critică literară care au ca obiect opera lui G. M. Zamfirescu, aprofundarea unor studii de 

istorie și teorie literară, cercetarea unor domenii de estetică literară, interpretarea erosului romanesc, 

analiza mitului și de identificarea arhetipului din straturile de profunzime ale romanului. 

Lucrarea este structurată în opt capitole. Noutatea cercetării constă în numeroasele aspecte 

inedite sesizate pe parcursul lucrării și analizate corespunzător: elementele de estetică barocă, 
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pendularea între palierul epicului subiectiv, introspectiv și cel al epicului obiectiv, analiza resorturilor 

erotice, mitemele explicite sau implicite și construcția personajelor ce se revendică din arhetipuri.  

II. Reflecții asupra romanului românesc interbelic  

Acest prim capitol este rezervat prezentării câtova aspecte definitorii ale romanului românesc 

interbelic, așa cum sunt ele analizate de voci consacrate în domeniu. Sumara prezentare a direcțiilor 

de evoluție a romanului interbelic are ca scop descrierea atmosferei literare în care respiră romancierul 

G. M. Zamfirescu. Desigur, climatul epocii definește scriitorul și ajută lectorul să perceapă mai bine 

opera acestuia corelată la epoca istorică și literară. Curentele literare care se întrepătrund în opera lui 

– realism, naturalism, romantism, baroc, modernism – plutesc în spiritul veacului său. Cum se 

manifestă aceste direcții la fiecare scriitor? Cum valorifică aceste experiențe literare fiecare 

romancier? Sunt aspecte ce oglindesc originalitatea fiecăruia, un modus propriu de reflectare a lumii 

fără de care nu ar exista diferențiere artistică.  

Pentru arta europeană modelul narativ obiectiv reprezenta, în epoca interbelică, o formulă 

consumată, epuizată. Condiții esențiale pentru romancierul obiectiv sunt: observația, obiectivitatea, 

detaliul. Modelul narativ experimental apare ca o reacție de înnoire a tehnicilor și perspectivelor, a 

stilului și mecanismelor de construcție a personajului din romanului clasic balzacian. El se remarcă 

prin subiectivism și autoreferențialitate. Prezentarea sumară a direcțiilor de evoluție a prozei 

romanești ne conduce la concluzia că scriitorul George Mihail Zamfirescu se înscrie în durata unui 

modernism eclectic și controversat.  

III. George Mihail Zamfirescu – paradigma unei modernități controversate 

Viziunea artistică a autorului este circumscrisă unor complexe biografice.  

Complexul autodidactului – lipsit de formație universitară sau academică, scriitorul este 

posesorul unei culturi „pe apucate” și selective. Deși a avut contact și cu cenaclul Sburătorul al lui 

Eugen Lovinescu în cadrul căruia a lecturat unele dintre piesele sale de teatru, s-a format în atmosfera 

deloc critică, ci mai degrabă euforică a cenaclului lui Macedonski. Impresia de compozit a romanelor 

sale, lipsa unei tehnici narative unitare, oscilația haotică între curente literare, sunt rezultatul absenței 

unei școli literare, a unei culturi solide. 

Complexul suferinței, mania persecuției și originea umilă l-au obsedat și se reflectă în 

construcția fiecărui personaj dramatic sau romanesc. Din aceste circumstanțe sociale reies: setea de 

dreptate, spiritul său revoluționar și perpetua nemulțumire, dar și „adânca umanitate”1 ce 

 
1 BOUREANU, Radu, Văzuți în oglinda timpului, București, Editura Eminescu, 1987, p. 124 sq. 
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caracterizează atât eul biografic, cât și reflectarea artistică a acestuia. Domnișoara Nastasia, Maidanul 

cu dragoste, și nu numai, aduc sub lumina reflectoarelor o umanitate construită după chipul și 

asemănarea autorului: „oameni chinuiți și contorsionați sufletește.”2 Pentru ei tristețea este un 

laitmotiv.3 Periferia, sărăcia, boala, dezumanizarea sunt alte repere constante ce oglindesc universul 

romanesc prin prisma experiențelor de viață ale autorului.  

Observator critic și sentimental al lumii în care a trăit, viziunea este obiectivă doar prin realismul 

generat de netrunchierea aspectelor sociale ale periferiei, al cărei poet este și prin viziunea sumbră a 

unei lumi pe care o cunoștea din interior. Sentimentalismul și lirismul, excesul descriptiv sunt 

reminiscențe dintr-un secol anterior, în timp ce autenticitatea și subiectivismul psihologic, radiografia 

pătrunzătoare și veridică a iubirii adolescentine și a psihologiei umane individuale sau colective sunt 

semne de modernitate și maturitate artistică.  

Evoluția sa este inversă. Dacă Domnișoara Nastasia și Maidanul cu dragoste sunt opere 

considerate unanim valori estetice ce se apropie de statutul de capodopere, restul creațiilor lui se 

înscriu pe coordonate valorice oscilatorii. Cântecul destinelor este aproape un roman balzacian, în 

care resimțim influența lui Nicolae Filimon – analiza cedează locul creației, perspectiva uniscient-

subiectivă, celei omniscient-subiective.   

IV. Viziune narativă în Maidanul cu dragoste. Semnificațiile labirintului narativ 

Originalitatea artei narative din Maidanul cu dragoste constă în inconstanța vocii care își asumă 

rol de narator, de unde derivă, eo ipso, alternanța perspectivelor și abandonarea „unității unghiului de 

privire”4. Naratorul principal, homodiegetic, îmbracă haina actantului, a martorului sau a mesagerului, 

diminuând sau amplificând, în funcție de situație, nota de subiectivitate și implicare. Este însă 

substituit pe spații largi de personaje care primesc rol de narator pentru a da viață unor povești pe care 

naratorul-copil nu le putea ști: Ivan, revoluționarul rus, Safta, țiganca, Fane, pușcăriașul frumos din 

Cotroceni, Maro, grecoaica, Fana sunt doar câțiva dintre ei. Uneori, personajele spun povești 

închipuite cu inocența autenticității, devenind astfel naratori-născocitori. Asistăm la un fenomen de 

„pulverizare a instanței auctoriale în ipostaze naratoriale”5 multiple.  

Gradual, naratorul homodiegetic, specific romanului subiectiv de analiză psihologică, devine 

martor al unor res gestae ce se petrec in absentia. Detalii ce scapă capacității de cunoaștere a 

 
2 RÂPEANU, Valeriu Repere cronologice și permanențe psihologice, prefață la Sfânta mare nerușinare, București, 

Editura 100+1 Gramar, 1998, p. V. 
3 Vide RÂPEANU, Valeriu, Prefață la Maidanul cu dragoste, București, Editura pentru Literatură, 1967, p. XXIV.  
4 PETRESCU, Camil, Teze și antiteze, București, Editura Minerva, 1971, p. 29. 
5 ȚEPOSU, Radu G., Viața și opiniile personajelor, București, Editura Cartea Românească, 1983, p. 185. 
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naratorului-copil sunt relatate de o voce extradiegetică, pe care am asociat-o unui supranarator. 

Această ipostază narativă este demiurgică, omniprezentă și ubicuă, dar rareori obiectivă. Demiurgul 

care aduce la suprafață vocea interioară a personajelor, prin stil indirect liber, manevrează cu empatie 

destinul acestora. Consecința acestei alternanțe narative este o narațiune supraetajată desfășurată pe 

paliere distincte, un labirint în care se intersectează fire epice osebite, fiecare derulând istoria și soarta, 

întotdeauna tragică, al unui personaj. 

Se poate imputa artei narative gmzamfiresciene artificialitatea? Nu este exclus. Dar, când ar fi 

să dăm crezare lui Wayne C. Booth, „dacă artificialitatea ar constitui un defect – și nu constituie – 

narațiunea modernă ar fi tot atât de defectuoasă ca cea a lui Trollope.”6 Orice rezervă privind 

construcția și formele romanești trece în plan secund; importă mai cu seamă faptul că romancierul dă 

viață unui tumult de pasiuni și drame care, „în ciuda tonului prețios și adeseori ambițiilor filozofarde, 

prețiozităților și puerilităților”7, fac ca ciclul Barierei să reziste și astăzi la lectură, păstrându-și, 

așadar, modernitatea literară pentru cititorii actuali.  

Se țese, prin contribuția însumată a tuturor instanțelor narative, o frescă a mahalalei bucureștene, 

o imago mundi autentică, pitoresc realizată; o narațiune atipică în care conflictul interior alternează 

cu cel exterior și în care narațiunea evoluează prin secvențe și episoade disparate.  

Alte două aspecte discutate, cu referire la viziunea narativă, sunt legate de discontinuitatea 

narativă și de rolul personajelor-reflectori. Dacă acțiunea evoluează lent, faptul se datorează 

intersectării planului epic cu cel confesiv-reflexiv. Capitole întregi consemnează, prin introspecție și 

confesiune, planul trăirii subiective a naratorului-actanțial sau a personajelor, a căror viață interioară 

este supusă disecției.  Digresiunile sunt liric-confesive sau descriptive. 

Acronologia este dictată de fluxul memoriei sau de pendularea între planul exterior și cel 

interior, adică între palierul epicului obiectiv și cel al epicului subiectiv, introspectiv. Aproape în 

permanență, firele epice se întrețes meandric, conflictele se acutizează concomitent, iar trecerea de la 

un plan la altul este subită și reversibilă. 

În ceea ce privește reflectorii, aceștia sintetizează, prin comentarii filosofice și reflecții morale, 

Weltanshauungul autorului abstract, a cărui prezență se simte constant sub masca nu îndeajuns de 

opacă a personajelor pe care le manevrează, pentru că „deși un autor poate până la un punct să-și 

aleagă deghizările, el nu poate niciodată să aleagă să dispară”8.  

 
6 BOOTH Wayne C., Retorica romanului, București, Editura Univers, 1976, p. 206. 
7 CROHMĂLNICEANU, Ov. S., Literatura română între cele două războaie mondiale, vol. III, București, Editura 

Minerva, 1975, p. 41. 
8 BOOTH Wayne C., op. cit., p. 49. 
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V. Cântecul destinelor – Între oglinzi paralele 

Cântecul destinelor este, alături de celelalte romane din ciclul epic Bariera, un roman 

remarcabil, prin arta narativă, captivant prin tehnicile clasice de creare a suspansului și prin tehnica 

labirintică a alternanței planurilor narative și a perspectivelor. Maidanul cu dragoste este mai modern 

prin subiectivitate; Cântecul destinelor, în care relatarea se face la persoana a III-a, se apropie mai 

mult de realismul clasic balzacian. Romancierul coboară în preistoria realismului prin critica 

parvenitismului alogen. Kiramu este o varianta naturalistă a Cherei Duduca. Pe spații largi regăsim 

vocea și stilul lui Nicolae Filimon. Legătura cu lumea fanariotă este vizibilă în roman. Mahalaua 

bucureșteană datorează moștenirii levantine materialul său genetic. 

Desigur, Cântecul destinelor nu poate fi considerat o capodoperă după rigorile criticii literare. 

Poate fi, însă, o capodoperă a genului „literatură de consum”. Ar putea deveni un bestseller, dacă ar 

avea parte de o promovare adecvată pe piața literară. Sfânta mare nerușinare se află la jumătatea 

distanței dintre celelalte două. Legătura de subiect, viziune și stil dintre Maidanul cu dragoste și Sfânta 

mare nerușinare este indisolubilă. Cântecul destinelor este legat artificial de celelalte romane din 

serie, printr-un soi de ramă care, pe lângă faptul că nu se justifică structural, este artificială. Un balast 

ce ar putea fi înlăturat. 

Punctul slab al romancierului este lipsa de tehnică literară. În scrisul său se resimte „slova de 

foc”. „Slova făurită” – tehnica artizanului – este deficitară, după cum a fost și formația sa culturală și 

literară. În construcția intrigii există episoade balast, spații mari sunt rezervate confesiunii, fie că 

aceasta aparține eului-narator, fie că aparține unui narator demiurgic sau chiar personajelor. Lirismul 

confesiv și reflexiv este alterat de viziunea idilizată a eului empiric despre socialism (mai ales în 

primele două romane).  

Structurile de semnificație în romanul lui G. M. Zamfirescu sunt abisale, ca sufletul uman. 

Empatia arătată personajului este reflectarea îngăduinței față de propriile slăbiciuni. Un romancier 

sensibil sensibilizează cititorul. Uneori până la lacrimogen.    

G. M. Zamfirescu știe să fie profet. În multe situații se descurcă remarcabil. Eșuează însă, în 

majoritatea paginilor sale, în atitudinea predicatorului care ține cititorului lecții de moralitate. Îi 

explică ceea ce trebuie să înțeleagă. Îl ghidează prea strâns. Cum își ghidează și personajele... 

Personajele lui G. M. Zamfirescu sunt construcții solide, viabile, realiste prin verosimilitate, 

chiar dacă eclectice în ce privește doctrina estetică. Personajul, naturalist, romantic, realist, sau cu 

note clasice, descinde întotdeauna din mit. Este, din păcate, manevrat uneori prea direct de eul-

empiric. Amprenta lui marchează construcția celor mai multe personaje – o dovadă incriminatorie 
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ușor de reperat la locul faptei. Construcția eului-colectiv este admirabilă, unică prin infuzia de 

animalitate și brutalitate. Destinul pecetluiește această lume, condamnată la o ispășire eternă a 

păcatului ancestral. Omul este damnat la suferință în mocirla existenței. Se poate revolta sau își poate 

accepta soarta. Detaliile nu fac nicio diferență. Eul supra-individual decide. Eul individual se supune. 

Nu există milă. Moira e necruțătoare.  

VI. Metafizica sexualității în mahalaua cu dragoste.  

Lumea din romanul lui G. M. Zamfirescu este o lume erotizată excesiv. În complicata țesătură 

epico-lirică și confesivă a prozei se cristalizează, într-o structură polimorfă, caracterul de 

bildungsroman, de roman existențialist, de roman mitic, de roman de mediu și atmosferă. Inițierea, 

viața și moartea, mentalitatea și imaginea mahalalei, toate acestea sunt subsumate supratemei iubirii. 

Indubitabil omul este o ființă erotică. Afirmația că „niciodată nu vom putea pretinde, fără a ne 

minți pe noi înșine, că atingem o neutralitate erotică de fond”9 se validează în orice context literar sau 

extraliterar. 

G. M. Zamfirescu este un poet al erosului romanesc, sub toate aspectele și în toate formele de 

manifestare, dintre care unele nu au fost tratate în prezentul studiu. Un subiect atât de vast nu acceptă 

o abordare exhaustivă. Ceea ce am încercat să evidențiem este, pe de o parte, relația eros-myth, iar, pe 

de altă parte, psihologia iubirii. 

La toate personajele dorința erotică stă sub semnul medierii. Mediatorul este un arhetip divin. 

Pentru Maro, dorința triunghiulară este patronată de Eros, spiritul; la Safta, aceasta este pusă în relație 

cu Venus, instinctul; pentru Fane, patronul spiritual al iubirii este Dionysos, plenitudinea vieții; în 

Iacov se manifestă iubirea contemplativă pentru Fana și pentru lumea mărăcinilor de pe maidane. In 

cazul lui, în vârful triunghiului strălucește Apollo-Soarele.  

Dorința nu vine de la Sine, ci de la Altul. În chip transparent personajele refuză dorința erotică 

– Safta dorea să devină femeie cinstită – dar realizează că se manifestă în ele o putere transcendentală 

care le anulează voința, care distorsionează sensul realului. Este vorba de o posedare mistică. 

Mediatorul domină scena și împinge obiectul dorinței în plan secund.10 

Interpretarea psihanalitică evidențiază reflectarea artistică a crizei masculinității și feminității 

mature, pe care o traversează societatea contemporană. La toate personajele masculine se manifestă 

„vulnerabilitatea băiatului rănit emoțional”11, Iacov, Fane, Ivan, Gore, mai ales Brudă din Cântecul 

destinelor, sunt din punct de vedere psihologic bărbați-băieți, repere identitare ale maturității-imature. 

 
9 MARION, Jean-Luc, Fenomenul erosului. Șase meditații, Sibiu, Editura Deisis, 2004, p. 32. 
10Vide GIRARD, René, Minciună romantică și adevăr romanesc, București, Editura Univers, 1972, p. 63. 
11 MOORE, Robert și GILLETTE, Douglas, op. cit., p. 37. 
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Gore este amantul neputincios; Fane, amantul nestăpânit; Brudă, amantul steril afectiv; Iacov, copilul 

oedipian. Componenta feminină nu face excepție. 

Tara erotică este de natură mitică, iar personajele recuperează la nesfârșit repetabila povară a 

unui recurent păcat originar. 

VII. Reprezentări ale reticenței erotice. Fizica și metafizica iubirii 

Dionisiacul și erotismul devin permanențe estetice. G. M. Zamfirescu în Domnișoara Nastasia, 

în Maidanul cu dragoste, în Sfânta mare nerușinare și în Cântecul destinelor contrapune două tipuri 

de feminitate și două tipuri de atitudine de erotică. Nastasia, Maro, și până la un punct Kiramu din 

Cântecul destinelor reprezintă întrupări și întruchipări ale prototipului veneric – feminitatea 

primordială. Fecioara arhetipală este un model de frumusețe și seducție. Ea poate deveni Amanta sau 

Prostituata sacră, hetaira care slujește lui Eros interpretat ca forță universală sau va căuta să refacă 

diada metafizică, să reconstituie androginul, alături de perechea sa adamică. Dar eroinele 

romancierului vor refuza mereu modelul demetric, amorul reproductiv, fecundația germinativă. 

Rămasă însărcinată, Nuța se sinucide. 

Filonul tragic al eroinelor și dualitatea ființei lor sunt alte coordonate fundamentale. Sinuciderea 

Nastasiei este pecetea răzbunării, moartea Saftei, rezultatul unei înfrângeri existențiale, al ratării.    

Dualitatea feminină se manifestă ca puritate maculată la Maro, sau la Kiramu căci femeia este 

în egală măsură frumusețe și abjecție. Nastasia descătușează puterea de răzbunare a celui slab, arma 

seducției și auto sacrificiul. 

Condiția femeii stă sub semnul barocului. 

Prototipul demetric și prostituata mundană devin simboluri ale feminității ratate. Fecioara 

prostituată – Maro, Kiramu – își găsește reflectarea în instituția hetairei antice. Prostituata mundană 

este practicanta erosului tarifat. Cuplul Sultana-Domnica, surorile prostituate din proza lui G.M. 

Zamfirescu, este transpus la Felix Aderca în imaginea surorilor Ema și Carolina.  

În timp ce iubirea femeii se revendică din Eros, forță și principiu cosmogonic, iubirea bărbatului 

este patronată mitic de Dionysos. Eros fecundează sufletește, Dionysos, trupește. De aceea, fecioara 

trăiește extazul metafizic, țapul trăiește extazul fizic. 

Weltanschauungul artistic conduce la un singur adevăr: iubirea absolută este un ideal veșnic 

refuzat de forța implacabilă a datum-ului. Tragismul este atenuat de posibilitatea împlinirii 

inefabilului erotic în avataruri viitoare. G. M. Zamfirescu, ca și Felix Aderca, valorifică sub semnul 

reticenței „mitul eternei reîntoarceri”. 
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VIII. Dimensiuni ale barocului și conotații mitice  

Modernitatea romanului lui G. M. Zamfirescu este incontestabilă. Eclectismul său estetic 

presupune un melanj unic în literatura română interbelică de realism și antirealism, romantism, 

naturalism, toate topite în formula barocului, în care se regăsesc contrastul, diformul, sublimul, 

înfrumusețarea, efeminarea, defensiva și sentimentul morții, funebrul, compozitul, neregulatul, 

dezechilibrul, ostentativul, retorismul și teatralitatea, miticul.  

Fenomenul demitizării presupune și aducerea în plan artistic a mitului. Dacă „miturile descriu 

diversele și uneori dramaticele izbucniri în lume ale sacrului,”12 atunci el ține de viața religioasă. 

„Literatura numește o experiență din sfera esteticului destinată să dezvăluie, cu mijloacele proprii, 

existența frumosului.”13  

Filonul mitic al prozei reprezintă un element de modernitate literară pentru G. M. Zamfirescu. 

Scriitorii moderni au desacralizat mitul aducându-l în profan.  În romanele studiate, fenomenul este 

în egală măsură opus: banalul realității contemporane, mahalaua, bariera, gârla Ciurelului, grădina 

devin toposuri sacralizate în care se mișcă tipuri umane ce poartă în ei fără să știe reminiscențe ale 

arhetipurilor. Legătura cu ancestralul, cu modelul original se restabilește constant căci viața în formele 

ei cele mai grotești poartă amprenta sacrului. 

Timpul romanesc este labirintic, linearitatea este iluzorie. Axa temporală este deformată fie de 

rememorare și plasare în plan psihologic, fie de circularitatea eternei reîntoarceri a supliciului cosmic. 

Personajele în care se întrupează arhetipuri ies din linearitatea temporală și intră în circularitatea 

timpului mitic. Axul spațial al romanescului este „casa cu nebuni”, un infern contaminat de căderea 

omului din starea de grație. Focul își redescoperă valențele purificatoare. Simbol plurivalent, focul 

sexualizat este semnul păcatului, al erotismului dezlănțuit; când devine cathartic focul este iluminare, 

purificare.14 

Din aceste perspective, romanul lui G. M. Zamfirescu trebuie recitit cu ochi limpede, fără 

prejudecăți ce țin, inexorabil de tehnică și stil. Dincolo de unele limite ce lasă impresia de scriere 

nefinisată, proza sa este o remarcabilă realizare a barocului romanesc în epoca interbelică și chiar în 

literatura română în ansamblul ei.  

IX. Receptarea critică 

 
12 ELIADE, Mircea, Aspecte ale mitului, București, Editura Univers, 1978, p. 6. 
13 ANGELESCU, Silviu, Mitul și literatura, București, Editura Univers, 1999, p. 27. 
14 Vide BACHELARD, Gaston, Psihanaliza focului, București, Editura Univers, 1989, p. 98. 
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Așadar, permanenta receptare critică este o confirmare a valorii literare, a faptului că scriitorul 

rămâne „o realitate permanentă în drumul (pe) care îl străbatem.”15 Criticii și istoricii literari au avut 

reacții diverse față de romancierul, dramaturgul și publicistul G. M. Zamfirescu. Însă, indiferent că au 

primit cu entuziasm opera lui, asemenea lui Perpessicius sau Mihail Sebastian, cu admirație, dar cu 

rezerve critice, asemenea celor mai mulți (Șerban Cioculescu, Ov. S. Crohmălniceanu, Alexandr Piru, 

Ion Rotaru, Valeriu Râpeanu et alii.) sau cu scepticism nejustificat (G. Călinescu, Nicolae Iorga, 

Eugen Lovinescu), adevărul este că orice istorie serioasă a literaturii române nu poate eluda momentul 

de referință care a fost pentru epoca sa, GEORGE MIHAIL-ZAMFIRESCU.  

X. Concluzii 

Literatura lui G. M. Zamfirescu se impune a fi re-descoperită, re-citită și re-analizată în lumina 

unei noi viziuni interpretative. Chiar dacă demersul nostru critic a surprins mai cu seamă romanele 

din ciclul Bariera, de altfel partea cea mai valoroasă și sustenabilă a prozei sale, nici celelalte 

preocupări literare ale autorului nu pot fi ignorate de viitorii exegeți. În conștiința contemporanilor, 

G. M. Zamfirescu s-a impus în primul rând drept dramaturg, iar Domnișoara Nastasia este 

considerată, una voce, o capodoperă a genului.  

Deși alegerea temei și a autorului ar putea crea impresia că discursul analitic este un panegiric, 

nu am trecut cu vederea nici limitele artei narative a scriitorului, frecvent sesizate de criticii literari, 

dar – așa cum ni s-a părut firesc – am focalizat atenția și interesul nostru asupra acelor elemente de 

originalitate și valoare ce dau nota caracteristică romanelor sale.  

Cu toate că obiectivele pe care ni le-am propus la începutul acestei lucrări au fost atinse chiar 

peste așteptările inițiale, aproape toate direcțiile de cercetare pot fi continuate, coroborate cu noi 

argumente și exemple. Analiza comparatistă poate fi extinsă și asupra altor autori interbelici, și nu 

numai. Se impune o analiză a stilului lui G. M. Zamfirescu, într-un studiu dedicat exclusiv acestui 

subiect. O direcție independentă de cercetare ar fi constituită de analiza substratului mitic al romanelor 

sale, pentru a releva și alte aspecte esențiale în acest sens 

  

 
15 BOUREANU, Radu, Văzuți în oglinda timpului, București, Editura Eminescu, 1987, p. 126. 
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